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La Dr.ssa Claudia D’Alessandro ha conseguito la laurea Scienze Biologiche con lode nel febbraio 1994, il Diploma Universitario di Dietista con lode nel novembre 1999, la laurea in Dietistica con lode nell’aprile 2003 e il Master in Fondamenti di Nutrizione clinica e applicata nel giugno 2008. 
Dal 1994 al 1996 ha svolto attività di ricerca presso il Dipartimento di Neuroscienze dell’Università di Pisa dedicandosi allo studio del metabolismo muscolare e dei meccanismi di danno muscolare in pazienti affetti da patologie neuromuscolari. 

Dal 2002 al 2005 è stata assegnista di ricerca presso il Dipartimento di Medicina Interna dell’Università di Pisa. 

Ha ricevuto la nomina di Cultore della materia in Nutrizione Clinica a partire dall’Anno Accademico 2001-2002.

A partire dal 1997 ad oggi, svolge la sua attività presso il Dipartimento di Medicina Interna, anche con compiti di ricerca e di didattica. La  ricerca scientifica si è sviluppata principalmente su linee di interesse nefrologico e nutrizionale, ed ha prodotto 40 pubblicazioni in extenso, 22 in lingua italiana e 18 in lingua inglese. Diciassette  pubblicazioni sono recensite sul sito internet Medline Advanced PubMed:  tra queste 9 (elencate di seguito) sono di interesse nefrologico 
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Inoltre è coautrice di una “Manuale di Cucina Vegetariana” per i pazienti affetti da insufficienza renale cronica. 

Dal 1998 si dedica anche a progetti di educazione nutrizionale per una corretta alimentazione tra i giovani, partecipando a seminari ed organizzando interventi nelle scuole elementari, medie e superiori e nei servizi di ristorazione scolastica.
Dall’anno accademico 2000-2001 ad oggi tiene seminari nei corsi di Laurea in Dietistica, Infermieristica, Informazione Scientifica sul farmaco, Scienze Motorie e assistite studenti nella preparazione di tesi di Laurea in Medicina e Chirurgia, Dietistica, Infermieristica.
E’ stata relatrice su invito a convegni nazionali.
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